

南方电网深圳供电局数字电网体验中心落成——

数字技术赋能电网变革 助造“数字深圳”

■ 杨晶晶 孙蓉蓉 邱海枫 王程斯 王晨

“电力+算力”如何使供电巡线人足不出户便可“一日尽览鹏城塔”?电力数据怎样“抽丝剥茧”,在城市碳治理中发挥大功能?日前,南方电网深圳供电局数字电网体验中心在深圳南山区落成,让用户“零距离”体验数字技术给企业带来的改革活力以及数字电网给城市带来的巨大变化。

近年来,深圳供电局按照南方电网公司部署,深化改革创新,以云大物移智等新一代数字技术为核芯驱动力,让数字电网能感知、会思考、可进化、有温度,驱动业务和管理变革,支撑深圳打造全球数字先锋城市和“数字中国”城市典范。

**数字电网融入
数字先锋城市建设**

——精细化建模+海量数据
夯实数字电网基础

数字电网通过数字化技术对传统电网改造,实现电网全要素数字化和虚拟化、全状态实时化和可视化、电网运行管理协同化智能化,通过模拟、监控、诊断、预测和控制,解决传统电网在规划、运维、管理等复杂和不确定性问题,是承载以新能源为主体的新型电力系统最佳形态。

“目前,深圳供电局通过数字孪生、物联网、人工智能、5G通信等新一代技术初步构建了数字电网,推动南方电网数字化战略在深圳有效落地,打造了系列数字化转型的最佳实践。在不久的将来,数字电网将成为深圳数字先锋城市的核心组成部分,为能源保障、城市治理、产业发展提供强大支撑。”深圳供电局创新与数字化部总经理汪桢子介绍。

统计显示,深圳供电局已实现全市3900公里输电线路、20多个变电站的精细化建模,具备了全市16000余个配电房三维自动化建模能力;融合1.5万个流媒体摄像头、3万个物联网终端、26万自动化在线监测设备等海量数据,为构建数字

电网打下坚实基础,初步实现电网可观、可测、可控,供电人员足不出户便可纵览电网全景。同时,数字电网“电力+算力”新型产品和服务正在衍生出与数字社会、数字政府的跨域融合应用新模式。

**“数字孪生+超级大脑”
提升全要素生产率**

——故障处理时间
平均缩短1小时以上

5月11日至14日,深圳出现今年以来最强的持续性强降水。穿行于崇山峻岭的电力供应主动脉——高压输电线路安然无恙,离不开数字技术“大显神通”。

“我们在全市6900余座输电杆塔部署全方位监测系统,通过AI算法自动识别输电线路隐患和缺陷,一改传统跋山涉水的人力巡检模式,综合效率较传统模式提升11倍。”深圳供电局输电管理所线路部负责人裴慧坤说,这套系统内嵌了山火识别等人工智能算法,可以对山火进行识别和告警,在保障输电线路安全的同时,为城市防灾减灾和应急方面提供数据支撑。

除了输电线路,数字技术还运用于变电和配电领域,通过数字孪生实现电网状态全景感知和虚实联动,有效提升了全要素生产率,推动生产组织模式变革。“在数字变电领域,我们研发了设备状态监测及隐患识别算法,通过5G巡检机器人、5G摄像机等智能终端,以视频AI巡检支撑巡视及操作智能化,巡检效率提升约2.7倍。”深圳供电局主网生产中心技术专家黄炜昭介绍,在配电领域,结合实时在线监测系统,可以实现配网状态实时监测预警、故障快速定位、故障自动隔离,提升“最后一公里”的供电保障能力。

据了解,凭借数字电网汇集的海量电网监测数据,深圳供电局还上线了“超级大脑”,在今年发布了全国首个电力设备监测预训练模型,全面提升智能算法的研发效率及准确率。以生产指挥中心为例,该中心通过多系统联动和大数据分析,故



5G机器人提升巡检效率。 黄志伟/图

障处理时间平均缩短1小时以上,大大提升供电可靠性。

**“解码”电力数据
共促数字经济**

——用能监测平台助力
企业享受绿色能源

打开深圳供电局“双碳大脑”系统,每使用一度电所排放的碳量及全市碳排放总量实时映入眼帘,不同行业以及百强企业的多维度监控分析,为城市碳治理提供参考。

“我们挖掘电、煤、气、油等用能数据,实现基于能源大数据的科学分析与决策。”深圳供电局信息中心技术专家李颖杰说,大数据已经发挥大功能,一方面,他们结合全市8万多栋建筑物的面积数据,测算建筑物能耗强度基准,协助政府部门制定建筑能耗强度标准。另一方面,随着工业园区供电环境综合升级改造深入开展,该局接入了1000余个工业园区的用

能数据,建成园区用能监测平台,将使企业享受更绿色的能源。

电力数据藏着经济社会发展的“密码”。在服务“双碳”战略的同时,深圳供电局已打造一系列数据服务产品,形成对外联接、开放共享的数字产业生态,通过电力数据为市工信局信用评价、经济形势分析等提供辅助参考。

不仅如此,电力数据还让市民享受到更便利的用电服务。据悉,深圳供电局研发政企用电能共享服务数字平台,主动对接政务数据,为“i深圳”等8个政务渠道提供数据支撑,推动实现“一网通办”,今年以来,已为8752个建设项目、559个重点项目进行全过程主动跟踪服务。

下一步,深圳供电局将积极融入和服务全球数字先锋城市建设,积极推动深圳供电局数字电网平台与全市CIM(城市信息模型)基础平台融合,推进BIM(建筑信息模型)、CIM技术深度应用,探索电力等能源数据的交互与合作模式,支撑“双碳”战略落地,辅助城市治理和经济运行监测,为“双区”建设贡献力量。

关注

云南:
1—5月内用电量
实现两位数增长

本报讯 今年以来,云南省电力供应保障能力好于预期,据初步统计,5月份全省全社会用电量预计约200亿千瓦时,同比增长17%左右,实现两位数增长。其中,云南电网工业用电量约123亿千瓦时,同比增长29%。绿色铝、硅等重点产业用电需求保障有力,绿色铝用电量约55亿千瓦时,增长30.7%,运行产能同比增加约120万吨;绿色硅用电量约10亿千瓦时,增长162%。

今年1—5月,云南省全社会用电量预计约933亿千瓦时,同比增长4.7%左右,增速比一季度提高4.3个百分点,全省用电形势持续向好,用电量增速将呈逐步提高态势,电力生产供应可充分保障重点产业用电需求,满足全省全社会经济发展发展需要。(吴磊)

福建三明:
**“数字员工”实现
线损数据自动统计**

本报讯 “线损数据自动统计‘数字员工’应用场景真是太方便了,点击‘执行’后,在无需人工干预的情况下,等待一段时间就可以获取所需要的数据,这大大提升我们的工作效率。”5月30日,福建三明供电公司城供中心赵林琳仅耗时15分钟,就完成了城区所有线损数据的统计工作。

据了解,此次构建的线损数据自动统计“数字员工”应用场景由该公司互联网、城供专业人员利用RPA技术共同自主研发,通过“一键执行”的方式,完成选定网格及台区线损数据的统计工作,支撑专业人员后续分析工作的开展。相较于传统人工操作方式,应用“数字员工”后,三明市区所辖范围内网格、台区线损数据统计工作从原本所需的130分钟缩短至15分钟,有效提升了工作效率7.6倍。

该公司互联网办公室数字化建设管理中级师廖寿福介绍,今年,福建三明供电公司持续加强数字化应用人才培养,加快推进“数字员工”应用场景自主研发,推动各专业人员利用RPA技术解决自身岗位工作痛点、难点,“数字员工”应用场景得到福建公司认可并在全省范围内推广。

下一阶段,该公司将以现有应用成果为基础,依托数字化应用协会,进一步扩大RPA技术宣贯、培训范围,开展RPA技术成果交流及研讨,举办RPA技术技能竞赛,切实提升各专业RPA技术应用能力,加快打造公司“222”数字化人才队伍,推动企业数字化转型升级提速增效。(乐光熠 唐伟)

甘肃天水:
**新能源装机量
突破500兆瓦**

本报讯 6月5日,正在建设中的天水汇能甘谷古坡风电场和甘谷白石分散式风电场项目完成4台风电机组安装,配套的两座110千伏升压站也正在安装中,预计今年9月全部建成并网。在并网过程中,天水供电公司根据相关国家标准和行业标准规定,严格审核风电场并网技术条件和资料,确保新能源并网过程中电网安全稳定运行。

这两座风电场总投资7.09亿元,设计安装有14台单机容量3.3兆瓦和11台单机容量4.5兆瓦风电机组,设计年均发电量约为2.4亿千瓦时,预计每年可以减少22万吨二氧化碳排放量,一年可节约标准煤8万吨左右。截至目前,天水电网新能源装机总量达到506.28兆瓦,其中风电装机379.5兆瓦,光伏装机126.78兆瓦。(郭纪雄 殷宏伟)

浙江省目前唯一一家由省属国企牵头、高校共建和各创新主体相互协同的能源领域科创平台——

白马湖实验室揭牌成立

本报讯 6月7日,在杭州高新区(滨江)物联网小镇,白马湖实验室(能源与碳中和浙江省实验室)揭牌成立。

今年5月,白马湖实验室正式纳入浙江省第三批省实验室,成为浙江省目前唯一一家由省属国企牵头、高校共建和各创新主体相互协同的能源领域高能级科创平台,将为该省“双碳”目标落地、能源产业转型升级、科创能力提升和能源领域高质量发展提供强有力支撑。

白马湖实验室由浙江省能源集团牵头,联合浙江大学、西湖大学共建,地方政府及国资国企支持,民资民企参与。实验室将瞄准世界能源科技发展前沿,立足浙江产业需求,对接国家重大战略,承接国家重大任务,“碳”寻能源之道,以能源领域科技创新厚植动能,制胜未来,聚焦绿色能源的能质转化与传递,围绕太阳能转化与催化、零碳能源转化与存储、能源低

碳转化与多能耦合等方向开展研究,着力破解能源领域重大科学问题、突破“卡脖子”关键技术,构建多元协同发展的清洁能源供应体系,推动产业绿色低碳转型,保障能源安全。

按照“一总部、多基地”的空间布局,白马湖实验室以创新活力之城杭州为中心,向外辐射,建设起集基础研究、技术研发和成果孵化为一体的创新型产业集群。据了解,一期实验室总部基地已经落实土地134亩,位于杭州高新区(滨江)白马湖畔,将于今年年底动工。此外,还规划在萧山、长兴等地建设分中心,五年初步预计投入85亿元。

“我们将积极推动创新平台与市场主体紧密对接,助力创新链、产业链深度融合。”浙江省能源集团党委书记、董事长胡仲明表示,成立白马湖实验室是浙江贯彻中央关于加快建设国家实验室体系重要指示精神,落实省委“建成

10个高水平省实验室”决策部署的实际行动,是加快推进科技强省、创新强省的具体举措,将举全集团之力,与浙江大学、西湖大学一起,积极加快推进实验室各项工作,为浙江省打造三大科创高地、抢占碳达峰碳中和技术制高点提供能源支撑。

“两年见成效、五年出成果、十年树标杆,为创建国内领先、国际一流的高能级创新平台,我们既立足当前抓实效,又着眼长远抓基础,坚持有所为、有所不为,有所大为。”中国工程院院士、白马湖实验室主任、浙江大学教授高翔表示,白马湖实验室将遵循投入主体多元化、管理制度现代化、运行机制市场化、用人机制灵活化的原则,加大开放力度,加强人才引育,建立符合科研规律的创新体系。

目前,能源领域的一批“首席科学家”已正式加盟白马湖实验室,首批建设的氢

能储运技术、太阳能转化与催化、能源清洁低碳、电化学储能技术和新能源材料等五个研究所已启动,人才相关配套政策在进一步明确,计划今年汇聚科研人员近200名,打造科研团队7—10个,加快汇聚国内外顶级专家和高水平创新团队,加快汇聚更多“智慧”。

据了解,白马湖实验室将坚持自主创新,突出原始创新、强调技术攻关、坚持需求导向,向最硬的骨头、最深的险滩进军,实现一批“从0到1”的突破,加快取得一批填补空白、引领未来的重大成果,力争取得新一代高效光伏电池、液氢制备/储运及加注关键装备等10项以上重大技术成果,大型安全环保型储能电站、规模化碳捕集及利用等5项重大示范工程,力争把白马湖实验室建设成为开放型、平台型、枢纽型高水平新型科研机构,成为浙江省能源科技的领头雁、全国能源创新的排头兵。(陈夏)

福建首个海岛电网“黑启动”试验成功

本报讯 5月29日16时20分,随着宁德西洋岛风光储微电网黑启动并顺利并网,国网宁德供电公司圆满完成西洋岛基于微电网“源荷储”协调控制“黑启动”试验,实战检验了风光储海岛微电网自治自愈的可行性。

“黑启动”是指在电网大面积停电后系统自行恢复的过程,当电网因故障全部停电处于全“黑”状态后,不依赖外界电源帮助,通过自身系统中具有自启动能力的储能设备、发电机组,带动没有自启动能力的发电机组,逐渐扩大系统恢

复范围,最终实现整个电力系统的全面恢复。

西洋岛位于福建省宁德霞浦县东南海域,陆地总面积29.8平方公里,供电户数2177户,常住人口5000人,用电负荷2.3兆瓦。目前该岛由一回10千伏线路供电,线路总长40.1公里,其中海缆12.6公里。近三年,西洋岛发生4起外破海缆故障,引发全岛停电。同时,西洋岛还时常遭受台风侵袭,极端天气下的电力稳定供应,考验着电网企业。

基于海岛经济、社会发展用电需求,

近年来,为提高西洋岛供电可靠性,重点建成西洋岛风光储微电网,投运风电6兆瓦,光伏0.02074兆瓦,储能1兆瓦/2兆瓦时,开展风-荷-储协同控制与离网长时稳定运行策略研究。

当天,国网宁德供电公司牵头组织福建电科院、福建综合能源公司等多家单位登岛试验。12时10分,“黑启动”试验正式开始,模拟强海岛电网因海底电缆故障全停,西洋岛微电网5分钟内通过启动储能系统建立电压,恢复岛上重要负荷供电,恢复风机、光

伏供电,逐步恢复全岛负荷,通过远程联动和海岛微网控制器源-荷-储的协调控制,实现了全岛28台配变稳定运行3小时。

“黑启动”试验成功有效检验了海岛微电网自治、自愈的实战能力,充分验证了风光储互补微电网运行的可行性,这在福建省内尚属首次,填补了微网“黑启动”和微网自治、协同控制领域的空白,为助力“双碳”目标的实现,推进新型电力系统省级示范区建设,持续推进绿色环保型海岛能源建设奠定基础。(雷美容)